

Орлова Ирина Германовна

учитель

МБОУ «ЦСОШ №1 им. М.В. Силантьева»

г. Цивильск, Чувашская Республика

ПАТРИОТИЗМ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ: ОСНОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВОСПИТАНИЯ

***Аннотация:** статья посвящена воспитанию младших школьников, акцентируя внимание на его роли в формировании активной гражданской позиции у подрастающего поколения. В работе рассматриваются основы патриотизма, такие как уважение к истории и культуре страны, а также готовность защищать её интересы. Автором рассмотрены различные методы и формы патриотического воспитания в образовательных учреждениях: изучение истории, вовлечение в общественную деятельность и распространение социальных практик, способствующих развитию чувства гордости за свою страну и её культурное наследие. Результаты исследования подчеркивают важность комплексного подхода к патриотическому воспитанию, необходимого для достижения значимых изменений в сознании школьников и формирования гражданина нашей страны.*

***Ключевые слова:** патриотизм, герои, памятники, история, культура, гордость, открытость.*

Патриотическое воспитание является неотъемлемой частью образования, позволяющей детям осознать свою связь с историей и культурой страны. Это помогает им развивать чувство долга, ответственности и желание участвовать в общественной жизни.

Цитата: «Патриотизм – это любовь к Родине. Любовь нельзя ни купить, ни подарить, ни заставить нельзя любить, но можно создать условия для того, чтобы молодой, особенно, человек понимал и дорожил. Понимал то, где мы живем, и дорожил тем, что ему досталось от своих родителей от своих дедов, прадедов. Это все должно быть в нашей душе» – Владимир Путин.

Основные причины, почему патриотизм важен для школьников и молодежи.

1. Формирование гражданской ответственности. Помогает осознать свою роль в обществе и участвовать в жизни своей страны.

2. Укрепление единства общества. Объединяет разные возрастные и социальные группы через общие ценности.

3. Сохранение исторической памяти. Способствует осознанию важности истории и защите исторических ценностей.

4. Развитие чувства гордости. Формирует ощущение своей значимости во вклад развития и укрепления своей страны.

5. Поддержка национальной идентичности. Важно, чтобы молодежь гордилась своей культурой, традициями и стремилась к их сохранению.

Эти пункты подчеркивают важность патриотизма для молодежи и необходимость работы на всех уровнях – от родителей до образовательных учреждений.

Основные аспекты патриотизма это: любовь к Родине, уважение к её истории и культуре, готовность защищать интересы страны и активное участие в общественной жизни.

Патриотизм имеет важное значение для общества. Он способствует сплочению народа, создавая атмосферу доверия и взаимопомощи, особенно в многонациональных и многокультурных обществах. Патриотические чувства укрепляют социальные связи. Граждане, разделяющие общие ценности, чаще участвуют в волонтерских инициативах и заботятся о стране.

Кроме того, патриотизм повышает уровень гражданской ответственности, побуждая молодежь осознавать значимость своих действий и активно участвовать в общественных процессах. Он также стимулирует экономическое и культурное развитие, вдохновляя людей на достижения в разных сферах.

Формы патриотического воспитания в школе.

1. Формирование национальной идентичности:

– изучение истории страны;

– ознакомление с культурными традициями.

2. Привлечение к общественной деятельности:

- участие в социальных проектах и акциях;
- поддержка волонтерства.

3. Воспитание гражданской ответственности:

- обсуждение прав и обязанностей граждан;
- организация выборов и дебатов.

4. Создание школьных традиций:

- проведение патриотических мероприятий;
- поддержка спортивных событий.

5. Вовлечение родителей и сообщества:

- совместные мероприятия с родителями;
- проекты, направленные на патриотическое воспитание.

Образовательные учреждения играют важную роль в формировании патриотизма, помогая ученикам гордиться своим наследием. Вовлечение в общественную деятельность развивает гражданскую активность. Важна и работа по созданию традиций, которые способствуют чувству единства и гордости за страну. Вовлечение родителей и сообщества помогает создать единую образовательную среду и вдохновляет детей на активные действия.

Основные мероприятия, формирующие патриотизм:

- участие в праздниках и торжествах;
- экскурсии по историческим местам, памятникам и музеям;
- изучение литературных и художественных произведений;
- участие в акциях по патриотическому воспитанию;
- проведение уроков мужества и классных часов;
- участие в научно-практических конференциях на темы патриотизма;
- участие в спортивных мероприятиях, таких как «Зарница», «Орленок», «Движение первых» и др.

Один из ярких примеров – это созданный Парк Победы на Поклонной горе в Москве. Это один из крупнейших в России и в мире мемориальных комплексов, площадь которого 135 га, посвящён победе в Великой Отечественной войне. Там

мы можем узнать о «Книге памяти» и Городах трудовой доблести. Сегодня музей является одним из ведущих институтов противодействия попыткам фальсификации истории, а также центром патриотического воспитания новых поколений.

Таким образом, знание истории и культуры углубляет чувство патриотизма и формирует активную гражданскую позицию. Важно, чтобы молодое поколение понимало, что патриотизм – это не только любовь к Родине, но и готовность её защищать, сохранять и развивать.

Патриотическое воспитание младших школьников играет важную роль в формировании гражданина. В условиях современных изменений необходимо прививать детям любовь и уважение к Родине, что способствует их ответственности и единству с обществом. Статья показывает, что уважение к истории и культуре, а также готовность защищать интересы страны являются основами патриотизма. Важно применять комплексный подход к патриотическому воспитанию, чтобы формировать осознанных и активных граждан, готовых участвовать в жизни общества.

Список литературы

1. Путин В.В. Цитата о патриотическом воспитании [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20180130/1513622095.html> (дата обращения: 02.02.2025).

2. Парк Победы на Поклонной горе. Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://victorymuseum.ru/projects/park-pobedy/> (дата обращения: 20.10.2023).

3. Город трудовой славы. Официальный сайт города Чебоксары [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gcheb.cap.ru/about/nagradi-i-dostizheniya/20210520-cheboksari-gorod-trudovoj-doblesti> (дата обращения: 02.02.2025).

4. Официальный портал Мэра и Правительства Москвы. Сергей Собянин рассказал о крупнейших волонтерских проектах с участием москвичей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/mayor/themes/12294050/> (дата обращения: 02.02.2025).